## 文体新闻

Culture & sports

新民网:www.xinmin.cn 24小时读者热线:962555 编辑邮箱:xmwhb@xmwb.com.cn 读者来信:dzlx@xmwb.com.cn



上海音乐厅今年3月修缮启动后,音乐午茶等公益品牌活动也将与市民暂别。本周起,音乐午茶最后的系列以"故事音乐会"为主题,回馈一直以来关心这个舞台的观众。13场音乐午茶活动里,不仅能听到音乐人和音乐厅的故事、音乐人和音乐人的故事,更有音乐人和时代的故事。

#### 象征符号

上海音乐厅音乐午茶启幕至今已举办了1800多场演出,从2012年至今的7年间有6000余人次的艺术家分享过他们的音乐,万余首曲目被演绎,累计超过17万人次的观众曾就坐观众席……即将在1月7日做客音乐午茶的小提琴家宋阳深情地说:"我从学生时代就每周来上海音乐厅看演出,对我来说它是上海音乐生活的符号和象征。"长笛演奏家吴正宇则说:"音乐午茶让我一直有一种感觉,她是最能包容我音乐多元性的舞台。"

1月13日,上海音乐厅还将迎来今年最后一场家庭音乐会。这是沪上首个为家庭度身定制的系列音乐会品牌,每月一次,全年涵盖12个主题,每次都针对不同年龄段(包括学龄前)的小朋友打造不同的主题,并以此选择相应的音乐会形式和演出团体。6年来家庭音乐会共举办了70场左右,主题包括阿卡贝拉、竖琴、非洲鼓、钢琴、古筝、古琴、爵士乐、音乐剧等,每场上座率都超过九成。丰富的表演内容、多元的表现形式、有趣的互动环节,让小朋友感受音乐艺术的魅力,和家长一起打造优质的亲子时光。

### 跨界融合

去年,家庭音乐会原创主题持续发酵,音乐与其他形式和题材进行了跨界融合,如9月场的"钢琴家真有'戏'"音乐会中,钢琴家与主持人运用多媒体投影,通过讲故事的方式演绎了《四季》和《图画展览会》两部作品,音乐与故事的生动结合让观众们大呼过瘾,也对作品有了更深刻的理解。10月场的"琴有三千年"为观众们揭开了古琴这一古老中国乐器的神秘面纱,通过吟诵古诗词、学识古琴谱、学打太极拳的互动游戏,增添了演出时的沉浸式氛围,让观众参与感十足。

此外,音乐厅还有从 2015 年策划推出的公益品牌"约课大师"。乐季来沪演出的大师和演奏家们会以一对一"大师班"的形式,免费为业余的乐器爱好者们进行指导和交流。同时,约课大师现场开放观摩名额,让更多观众有机会聆听来自世界级演奏大师们的音乐分享。去年,"约课大师"共举办了 5 场活动,授课内容从纯古典音乐拓展至爵士、探戈等多类型音乐门类,授课学生从个人拓展至组合。不少观众在调查中表示:"约课大师给我带来了很不一样的体验,了解到了音乐的独特魅力。"



音乐剧《赛貂蝉》3月来沪演出

## 周华健谱曲 演绎《三国演义》

### **台前幕后**

继李宗盛日前抵沪透露将进军音乐剧领域之后,中国台湾著名歌手周华健昨天也在沪透露,已经创作完成音乐剧《赛貂蝉》,将于3月15日在上汽·上海文化广场进行内地首演,这也是首届"演艺大世界——2019上海国际音乐剧节"的参演剧目之一。



■ 周华健在上海

本报记者 郭新洋 摄

周华健此次为音乐剧《赛貂蝉》谱曲。《赛貂蝉》是对"三国演义"的"演义",导演谢念祖擅长"以搞笑的方式包装严肃的主题"。他说,剧中貂蝉被定义为"红颜祸水",她自知是"祸水"所以就自我牺牲,一一祸害"奸雄",改写三国格局。她唯一的真爱是关公。关公之所以脸红是因为自从看了貂蝉一眼之后就因爱害羞而红了脸……谢念祖认真地演绎说:"《三国志》里并没有貂蝉这个真实的人物,她只出现在《三国演义》里,所以我们谈不上颠覆历史。一方面,我们是想做一部让观众看了开怀的音乐剧,另一方面我们探讨的也是女性视角、女性题材。"所以,他们以很认真的方式,先写了剧本大纲,然后邀作家张大春写出古意盎然的唱词,接着由周华健谱曲,随后歌曲交还给谢念祖,再整合成剧本。

周华健与张大春在舞台剧方面合作已久,过去10年间曾经共同合作摇滚京剧《水浒108》三部曲——《上梁山》《忠义堂》《荡寇志》,由致力于创新京剧的名伶吴兴国领衔主演。此番,周华健依然受到张大春力邀而参与《赛貂蝉》。周华健表示:"现在如果我出单曲打榜,打赢了也不是好事,打不赢也不是好事。"因而,他"转舵"从事舞台剧音乐创作,并且在推出舞台剧之际同时推出集结了舞台剧歌曲的音乐专辑。

该剧集结了台湾地区最有戏剧演出实力的歌手。卓文萱扮演貂蝉,黄志玮扮演关羽。周华健透露,在台湾首演时,台下坐着自己一家门、张大春一家门,可是由于演员们太卖力,以至于卓文萱在演完上半场之后就虚脱,"完全站不起来,只能紧急送往医院,已经电解质失衡……"当剧组向观众解释为何不能继续演下半场之际,得到观众充分理解,纷纷向演员表示"加油!"目睹这一情形,流行乐坛出身、常年以"忘词"自我调侃的周华健表示:"市场对音乐剧演员太不公平了!"

# 游兰赫尔辛基交响乐团与上海观众一见如故 金发碧眼奏响 《春节序曲》

随着指挥家萨沙·马奇拉用力一挥棒,来自北欧、金发碧眼的演奏家们奏响的,却是令所有中国观

众无比亲切的《春节序曲》(见上图)。昨晚,首次访华的芬兰赫尔辛基交响乐团来到了他们中国巡演的最后一站——上海交响乐团音乐厅。虽是初次见面,熟悉的旋律却超越国界,一下子拉近了乐团与上海观众的距离。

作为为青年白领打造的"中智艺术节"2019年的首场演出,本场音乐会的选曲轻松欢快,《春节序曲》是每年春节联欢晚会开头循环播放的乐曲,是每个中国人心中"新年"的代名词。来自芬兰的演奏家们精心选择它作为新年音乐会的开场,营造出了独具中国特色的节日气氛。刚一开场,不少观众就放松心情,开怀鼓掌,像家人一样

**我在现场** 与远道而来的乐团共同迎接 2019 年的到来。

与中国观众"初相识"后,乐团选择了西贝柳斯的《芬兰颂》《卡勒利亚组曲》和冼星海的《黄河钢琴协奏曲》第四乐章《保卫黄河》,来互相"加深了解"。

上半场两国经典音乐作品的交替上演,让观众与演奏家们"一见如故"。下半场乐团就按照西方交响乐团的传统,正式开始新年的庆贺。新年音乐会必不可少的施特劳斯作品成为主角,《蝙蝠序曲》《叽叽喳喳波尔卡》《强盗加洛普》接连以欢快的节奏将气氛推向高潮。台下观众陶醉在美妙的圆舞曲中,高雅、轻松而又热情的狂欢随着乐团的演奏蔓延,在观众的心间沸腾。

本报记者 吴旭颖